

# El Bien Público

6 rs. vn. cada mes.

Mahon Lunes 27 de Julio de 1885.

Año XIII. Núm. 3.749.

## Los partidos de Gobierno y los perturbadores

Es un hecho constantemente repetido en nuestra historia contemporánea, el de que los partidos ultraliberales en todos sus variados matices, desde el republicano mas rojo, al mas arcáico progresista, jamás han podido sostenerse en el poder un espacio de tiempo relativamente largo; ni cuando lo han alcanzado por medios legítimos y constitucionales, ni cuando lo han conquistado por el sistema genuinamente español y consuetudinario de las sublevaciones y pronunciamientos á que han recurrido invariablemente, en cuanto han podido conseguir la cooperacion del elemento militar no siempre gratuita, y al que siguen tan aficionados ahora como antes segun lo demuestran indudablemente los hechos.

Este fenómeno tan fijo y tan permanente, que lo mismo se ha verificado bajo el reinado de doña Isabel II que bajo el de D. Amadeo; lo mismo imperando la república, que en los interregnos y regencias de los generales Espartero y Serrano, como en el actual reinado, debe obedecer sin duda á causas profundas y esenciales al espíritu y modo de ser de estos partidos; sin que sea posible atribuirlo tan solo, como algunos creen, á la ineptitud política de sus jefes; pues los hay entre ellos, dotados de no pequeño ingenio y travesura, demostrados ampliamente en otras esferas y negocios, y en las especulaciones literarias y filosóficas en que han conseguido algunos merecida fama.

Ni pueden tampoco atribuirse tan repetidos fracasos á su intransigencia, y menos á su fanatismo político, porque la mayoría de ellos no han vacilado nunca en tomar el mando siempre que se les ha ofrecido, sea cual fuere la forma de Gobierno y la persona que ocupara el elevado puesto de jefe del Estado; lo que manifiesta una flexibilidad excepcional y provechosa seguramente en la política que en España se usa.

Pero es lo cierto que en todo tiempo y en todos los casos y á pesar de las cualidades personales de los jefes de los partidos ultraliberales, su inteligencia y su voluntad han resultado insuficientes para gobernar con acierto; y en breve plazo el descrédito y la impopularidad les ha obligado á dejar el mando, y con él la difícil tarea de enmendar los males causados por sus desaciertos, á otros partidos y á otros hombres.

No podia suceder otra cosa. Todo partido político si ha de merecer el nombre de tal, y no ser tan solo una bandera perturbadora, necesita tener opiniones fijas y decididas sobre la forma de Gobierno, las atribuciones del Poder Supremo, la organizacion de los poderes públicos y sobre las cuestiones económicas que afectan mucho mas sensible y directamente al país que las puramente políticas; y sobre ninguno de estos puntos tienen ni han tenido nuestros partidos ultraliberales, ó que presumen serlo, un programa claro y definido que pueda ser apreciado y comprendido por la opinion pública, sin cuyo apoyo no hay partido político que pueda gobernar largo tiempo.

Si el partido tradicionalista tiene tan decididos y numerosos partidarios es porque representa el partido monárquico en toda su pureza, y cuyo alcance todo el mundo conoce; principio que consiste en considerar al jefe del Estado como la encarnación viva de la ley, superior á todos los demás por este concepto, y que permite una gran energía y facilidad en el mando, acrecentada por la obediencia incondicional en los súbditos, y supone la igualdad absoluta de todos ante la voluntad del Soberano, que colocado en una esfera superior á la de los intereses de clase y de corporacion, puede ofrecer mayores garantías de imparcialidad, y por consiguiente de acierto en el mando, que los jefes de los partidos políticos que subordinan su conducta á los intereses propios con preferencia á los demás.

Ya estas ventajas que proporciona la unidad de mando las reconocen y han reconocido siempre los pueblos regidos por instituciones liberales, y todos han encargado del mando absoluto é incondicional del país á un dictador, ó á una regencia en circunstancias críticas, desde la república romana con su «caveant consules» hasta los Estados Unidos en su guerra de secesion. A esta unidad de mando se debió la formacion del hoy formidable imperio ruso y la unidad de la nacion francesa, creada por la poderosa iniciativa de Napoleon I. No es extraño, por tanto, que ante los desaciertos de los Gobiernos «soi-disant» liberales se mantenga todavía mas fuerte de lo que debiera creerse y deseáramos nosotros, el partido tradicionalista con su programa claro, terminante y decidido.

También nuestros republicanos, divididos en múltiples fracciones, coinciden en un punto único, es cierto, pero igualmente acogido por todos, que es la destruccion del régimen monárquico por todos los medios imaginables, en cuya tarea están seguros de tener por auxiliares á muchos de opiniones varias que militan en otros bandos aparentemente y que procuran siempre jugar, como vulgarmente se dice, con dos barajas, y á otros aventureros que tanto abundan en este país de discordias y guerras civiles, en las que solo pueden ganar los que no tienen nada que perder.

El partido conservador-liberal, ó liberal-conservador, tiene por programa la realizacion sincera y positiva del sistema representativo, tal como debe ser, y que es el único que puede asegurar la libertad de todos por la division de los poderes públicos, que asegura la intervencion de todas las clases del Estado en los asuntos del Estado, dando al Monarca la independencia necesaria para asegurar su imparcialidad en la gestion de sus altos deberes; á la aristocracia del talento y de la riqueza, que ha existido, existe y existirá siempre, porque está en las condiciones morales de la especie humana, y aún á la de la sangre, la participacion que deben tener los que propagan los conocimientos útiles y difunden la instruccion en todas las clases, y los grandes industriales y propietarios que dedican su inteligencia y capitales al fomento de la riqueza pública en lo-

dos sus ramos dando trabajo y pan á los proletarios; y para quienes se establece el Senado. Y por fin, las clases populares, la democracia, en fin, esencialmente movable por naturaleza, porque obra siempre por sentimiento y no por reflexion, fanática en ocasiones, sumisa y servil en otras, tiene su representacion asegurada en las corporaciones populares, y abierto el camino de los honores y de la riqueza, asequible siempre el trabajo y á la inteligencia, y de este modo es imposible la tiranía de arriba, como la cien veces mas temible de las muchedumbres.

En cambio nuestros partidos ultras solo tienen por bandera una palabra, la libertad—que cada partido entiende á su manera—y que unos adicionan con la de monarquía, otros con la de patria como los separatistas cubanos—y algunos como las tres á la vez, variando su colocacion, segun corren vientos más ó menos favorables.

Hijos son todos de aquel antiguo y venerable partido progresista, cándido y honrado, que jamás supo gobernar; pero que supo combatir valerosamente contra el absolutismo, y llenar su mision en aquel momento histórico; que abolió las vinculaciones, y los mayorazgos, y los privilegios de clase y de corporacion, y acometió la desamortizacion eclesiástica, y suprimió las órdenes religiosas, y destruyó, por fin, los fundamentos del antiguo orden de cosas, pero no supo fundar nada que sustituyera á lo que existia.

Partido respetable en que figuraron personas elocuentes y honradísimas que supieron sacrificar sus bienes y sus personas en pró de la libertad y morir pobres despues de haber ejercido el poder en repetidas ocasiones, como Argüelles, Calatrava, Mendizábal y tantos otras, pero que creian de buena fe que la libertad consistia en debilitar las atribuciones de los poderes públicos—olvidando que solo un Gobierno fuerte puede asegurar el respeto á la ley—sin la que solo puede existir la anarquía—de la que es triste é inevitable consecuencia la tiranía de un hombre ó la más desastrosa del populacho.

Esta misma doctrina han heredado de los progresistas antiguos sus sucesores de hoy, ya que no otras cualidades; y por esto su mando ha sido siempre perturbado por sus propios partidarios, y el descrédito y la impotencia les han obligado despues á abandonarlo; porque nada hay más fácil que atraerse el aura popular prometiéndole desde la oposicion bienes sin cuento al país, ávido siempre de mejoras y de adelantos; pero si los resortes del poder se debilitan, si se destruye deliberadamente el prestigio de los poderes públicos, si se quitan al Gobierno los medios de hacerse obedecer y respetar disminuyendo sus atribuciones legítimas y naturales, es evidente que, perjudicando al partido dominante, el que aspira á sustituirle, labra al mismo tiempo su propia ruina, y prepara su caída, para cuando los acontecimientos lo llamen al poder.

El pueblo, dice Washington, no comprende generalmente las cosas que se le predicán, no las discute, pero las siente, y

entonces todo Gobierno le es insoportable; pero cuando las teorías que se le predicán no se confirman en la práctica; cuando vienen los disturbios, y la falta de trabajo, y la miseria y la bancarrota, entonces conoce la necesidad de un Gobierno fuerte, y se avergüenza de haber sido engañado.

Esto ha pasado entre nosotros con la república y con el breve reinado de don Amadeo, y esto se repetirá siempre que igual conducta sigan observando los jefes de algunos partidos. El remedio es lo que importa, y nos atrevemos á no creerlo difícil.—José Perez Garchitorena.

(«La Epoca.»)

## Entrevista del doctor Ferran

con un corresponsal del «Gaulois»

El «Gaulois» publica una conversacion que su corresponsal en Madrid ha tenido con el doctor Ferrán, de la cual entresacamos como más interesante el pasaje siguiente:

«El corresponsal: Desearia conocer el sistema que empleáis para formar las estadísticas, porque en mi humilde opinion en eso está la clave del asunto.

El doctor: Mi sistema es bien sencillo. He mandado hacer libros talonarios. Yo tengo uno y los médicos de cada poblacion tienen otro. Cada hoja contiene varias columnas en las que se designa el número que las personas sometidas á mi sistema tienen en los registros de la poblacion nombres y apellidos, lugar de su nacimiento, calle en que viven, profesion, inoculados, reinoculados, fecha de la inoculacion. Cada hoja lleva esta inscripcion: «Inoculacion preventiva contra el cólera», y está firmada por los médicos de la ciudad y el alcalde.

—¿Podriais decirme si hasta ahora estais contento de los resultados obtenidos?

—Más de lo que podia figurarme. Se ha querido hacer un arma contra mí de lo que pasó en el hospicio de las Hermanitas de los Pobres de Valencia y puedo demostraros, con pruebas fehacientes, que ese hecho constituye una gran victoria, como vais á ver. Del 19 al 30 de Junio habia habido 63 asilados atacados, de los cuales murieron 62, y además 10 hermanas atacadas y tres muertas. La epidemia era terrible en aquella casa. Vienen á buscarme, corro é inoculo á 80 hermanas, de las que 10 habian declarado previamente que tenian ya la diarrea premonitória. Era el 1.º de Julio; en los tres dias siguientes son atacadas 30 de esas hermanas y mueren 17. Todo el mundo comenzó á gritar y yo mismo me resistía á creerlo; pero aguardaba al quinto dia. Llega ese dia, pido noticias y por la noche me dicen: ninguna invasion, ningun fallecimiento. Desde ese momento sólo ha muerto una hermana «y esa no estaba vacunada».

—El hecho es realmente elocuente. ¿Me permitís publicarlo?

—Os lo ruego. Ahora, en Chestre, pueblo de 527 habitantes habia 160 casos por dia. Llego, comienzo las inoculaciones y las estadísticas que os presento me dan el resultado siguiente: no inoculados 64, fa-

llecidos 26. Inoculados 13, fallecidos 7. Al día siguiente: inoculados, ninguna invasión y ningún fallecimiento. Y desde el quinto día, ni un solo inoculado ha muerto.

En Benifayó encontramos 2.763 inoculados: ántes de esos cinco días hubo 16 invasiones y ningún fallecimiento: pero á contar desde el quinto día, no se presentó ni un solo caso, ni un fallecimiento entre los inoculados. ¡Oh, señor corresponsal, tengo pruebas irrefutables y espero que algún día aparecerá la verdad en toda su brillante desnudez!

—¿Creeis que os llamará la Academia de París?

—Lo deseo y lo espero.

—Me han dicho que os habia sorprendido la actitud del doctor Brouardel.

—Con tanto más motivo, cuanto Mr. Brouardel me dijo que «no se creia bastante competente en una cuestion micrográfica,» y eso me lo confesó él mismo, por lo cual creo que no hubiera debido aceptar una mision semejante.

—Pero Mr. Brouardel os acusa de no tener un laboratorio formal.

—Os diré; si Mr. Brouardel hubiese vivido durante el primer imperio y hubiera estado encargado de escribir la crónica de las gloriosas campañas del gran Napoleon; si Mr. Brouardel hubiera sido llevado á la tienda del coloso de la guerra, y no encontrando allí cartas geográficas, ni planos, ni cañones y sólo algunos papeles, y hubiera vuelto á Francia gritando: «¡Napoleon es un charlatan!» ¿qué se habria dicho? No quiero establecer comparacion, ni aun lastimar al sábio francés, pero encuentro extraordinario en un hombre de su talla, una teoría como la que acaba de exponer en la Academia.

Estoy en campaña, estoy en la guerra: no tenia sobre el terreno más útiles que los necesarios para la composicion de mis líquidos. He estudiado durante tres años en mi laboratorio de Tortosa: ahora no necesito ya microscopio: lo que necesito es un permiso del Gobierno para vacunar. Eso es todo.»

Hasta aquí el «Gaulois». A «El Imparcial» le telegrafian de París que el doctor Brouardel, con inusitada acritud, llegaba á calificarle en un artículo que publicaba ayer «El Matin» de «industrial científico.»

Un insulto no es una razon. La cuestion es de aquellas que sólo pueden resolver los hechos, y precisamente ahora va á ser sometida á la experiencia. Aguardemos á los resultados y creemos que entre tanto, más que lanzarse á disquisiciones científicas sobre hipótesis más ó menos ingeniosas, conviene proceder con tino y con buen deseo á las pruebas experimentales y dejar que los hechos hablen.

### En París

Continúa siendo objeto de la atencion pública en París la polémica suscitada por el doctor Brouardel á nuestro compatriota el Dr. Ferrán.

La carta de este último al eminente profesor Mr. Pasteur, no solamente ha sido reproducida «in-extenso» por «Le Figaro» «Le Gaulois» y otros acreditados periódicos, sino que los comentarios á la misma de los indicados órganos de la prensa, son muy favorables al doctor Ferrán, cuyo procedimiento aprueban.

Empieza dicha carta con esta declaracion rotunda y terminante:

«Empiezo afirmando que no me he negado á hacer nada de lo que me pedia V.

en su carta de recomendacion á favor del Sr. Brouardel.

El exámen de los cultivos de «bacillus vírgula», el medio de hacer las estadísticas, la ocasion de conocer la eficacia de mis inoculaciones, á todo esto me he prestado con tanto más gusto, cuanto que yo creia (y sigo creyendo) que estos eran los puntos más importantes que la Comision debía examinar.

Mr. Brouardel no fué de esta opinion, y él y sus compañeros se negaron á continuar el estudio de mis trabajos, si, «ante todo», no les explicaba el medio de que me valia para obtener el cultivo profiláctico.

Ya comprenderéis que esto no se aviene con los usos y costumbres que se observan, y que en efecto deben observarse en la investigacion de un hecho científico cualquiera, cuya exactitud se quiere comprobar. En todo caso análogo, es el autor ó el inventor que hace las experiencias el que tiene derecho á indicar el programa que debe seguirse en los trabajos de comprobacion, Mr. Brouardel, al contrario, quiso imponerme el suyo.»

### La negrita Agueda

Hace tiempo que «El Dia» viene publicando pormenores sobre los malos tratos de esta negra, recibidos en el ingenio «España».

La negra ha muerto, y hé aquí lo que dice «El Dia»:

«En la causa seguida por el Juzgado de Colon, aparecen probados los siguientes hechos:

La muerte de la negrita; la existencia de un «cepo» de madera de 19 huecos; la debilidad física de Agueda, víctima hacia tres años de ataques epilépticos; el haber un boyero, Zamora, dado de palos y patadas y espolazos á la infeliz criatura, á quien se puso luego una cuerda al cuello para conducirla al «cepo», donde murió á las pocas horas; los latigazos administrados á la niña por el negro Leonardo con el instrumento llamado «mocho», de uso prohibido rigurosamente en los ingenios actuales; el propósito de bañar á la pobre víctima en aguardiente para curarla de sus heridas, etc.

Todo esto aparece probado, al par que consta la declaracion solemne del marqués de Alta Gracia, gobernador de la Habana y administrador del ingenio segun la cual no se aplicaban en aquel castigos prohibidos, y no se usaba el «cepo» ni mucho menos el mocho.»

Ahora bien, en la sentencia recaida, fecha 15 de mayo, habiendo calificado el fiscal de «homicidio» lo que para la opinion era un «asesinato», el Juzgado califica el delito de «lesiones menos graves», opinando que no hay dependencia absoluta entre la muerte de Agueda y los golpes recibidos, y condena al boyero Zamora y al negro Leonardo á «cuatro meses y un día» de «arresto mayor» con la autorizacion, por añadidura, para «permanecer en libertad provisional» mediante fianza.»

### Un robo de dos millones

A medida que adelanta la instruccion de la causa relativa al robo de dos millones de liras cometido recientemente en Italia, se van descubriendo ciertos pormenores, en extremo sorprendentes para los que no conozcan la audacia y arrojo de los malhechores italianos.

El robo, en cuestion, fué ideado por una

especie de héroe de novela llamado Baccarini.

Este individuo residia en Ancona y era, por decirlo así, el dueño de la ciudad.

Afiliado á todas las sociedades secretas que tanto abundan en el país, ejercia un terrible poder, oculto con ayuda de aquellas agrupaciones.

Se le temia, porque todo el mundo abrigaba el convencimiento de que nada era tan fácil para él como encontrar un malvado que ejecutara sin vacilar sus criminales órdenes contra tal ó cual enemigo.

No es posible formarse una idea del poder que ejercen esas sociedades secretas ni de qué modo se sobreponen á las autoridades, sea cual fuere el gobierno á quien éstas representen.

El tal Baccarini fué el verdadero autor del robo y los demás sugetos complicados en la causa solo desempeñaron el papel de cómplices.

Por lo demás, se ha de convenir en que la sencillez de los medios empleados revela un hombre de génio de imperturbable serenidad.

No hizo mas que cambiar una maleta por otra para tener en su poder dos millones.

El hecho ocurrió en la estacion de Bologna, durante el viaje de Ancona á Génova.

Allí cambiaron de tren los viajeros.

Baccarini viajaba en un coche inmediato al en que iba el cajero del Banco Italiano, llevando consigo tres maletas atestadas de documentos de crédito.

En este último carruaje habia tomado asiento uno de los agentes del famoso ladrón.

Al detenerse el tren, salió Baccarini de su departamento por el lado opuesto al andén, llevando consigo una maleta llena de objetos inútiles.

Recorriendo el estribo del tren llegó al coche del viajero. Mientras este bajaba, entregó por la ventana de la portezuela su maleta á su cómplice, el cual realizó el cambio en un abrir y cerrar de ojos.

Baccarini se alejó precipitadamente con las dos millones y regresó á Ancona mientras que el cajero proseguia su viaje hácia Génova.

Por espacio de diez y ocho meses, Baccarini estuvo oculto en Ancona sin que la policia lograra dar con él, lo cual por otra parte, habria debido ser facil tratándose de una ciudad de escaso vecindario en la que todo el mundo se conoce.

De cuando en cuando el procurador del rey recibia cartas de Francia firmadas por Baccarini, el cual decia que se habia fugado al extranjero para evitar la prision preventiva, y prometia presentarse el día de la vista para probar su inocencia.

De pronto se divulgó la noticia de que Baccarini no habia salido nunca de Ancona, y que habia fallecido en la casa donde vivia oculto.

Diósele por muerto y enterrado, cuando de la noche á la mañana se descubrió que gozaba de perfecta salud, que habia enterrado en su lugar á un desconocido y que vivia tranquilamente en Corfú, comiéndose los millones del Banco.

### Gacetilla

Conforme anunciamos en nuestro número anterior ayer se reunió en la Delegacion del Gobierno la Junta provincial de Sanidad.

Segun hemos sabido, en dicha se-

sion se dió cuenta de la órden de la Direccion General de Sanidad previniendo al señor Delegado revocase la cuarentena de observacion de siete dias acordada por dicha Junta á las procedencias de Barcelona en la que iban comprendidos los pasajeros y carga contumaz del vapor correo directo de Barcelona á consecuencia de la queja producida como dijimos ayer.

Los señores vocales que asistieron á dicha sesion creyendo que su acuerdo estaba basado en las legítimas aspiraciones de la opinion pública de esta isla y obedeciendo á un esquisito sentimiento de delicadeza, presentaron al señor Delegado la renuncia de sus cargos, quien esponiendo á su consideracion la gravedad de las actuales circunstancias y apelando á su abnegacion, consiguió las retirasen, prometiéndole su cooperacion y concurso para cuanto se relacionase con la salud pública de los habitantes de esta isla y le suplicaron se dirigiese al señor ministro de la Gobernacion, Director general de Sanidad y Gobernador de la Provincia esponiéndoles los motivos en que se habia apoyado la Junta para imponer siete dias de observacion á las procedencias de Barcelona y que entre otros son: precaver de un inminente contagio á los dos mil hombres de la Escuadra surta en este puerto, á la numerosa guarnicion de esta plaza y á los habitantes de esta isla á causa de los continuos pasajeros y géneros que llegan especialmente en el vapor-correo de Barcelona, única comunicacion directa que tenemos con el continente, de las provincias infestadas por el cólera, y poblacion sumamente comprometida por su intermediacion con ellas: que adoptó esta observacion en armonia con lo dispuesto por la Junta provincial de Sanidad de Mallorca, cuya observacion en nada alteraria el itinerario del vapor-correo, pues este entraria y saldria incomunicado á las horas de costumbre como sucedió el año pasado, y que de no adoptarse esta medida sanitaria la Junta declinaria toda responsabilidad.

La Gerencia de los vapores-correos de esta isla nos ha facilitado el siguiente telegrama:

Palma 27.

«Las procedencias de Mahon incluidas las del Lazareto, quedan sugetas á la desinfeccion por medio del calórico de los equipages y carga del buque que serán una detencion de unas veinte y cuatro horas para los pasajeros y los dias necesarios para la carga.—Granada hermanos.»

Este procedimiento es sin ninguna clase de duda preferible á la detencion que se impone, por espacio de algunos dias, á los buques que por proceder de puntos infestados no exigen mayor rigor en las medidas sanitarias. La desinfeccion por medio del calórico puede hacerse, segun el telegrama transcrito, en veinte y cuatro horas, y ofrece mayores seguridades que la aludida detencion de tres dias cuando ésta se reduce á estar á la mira, como quien dice, para proceder luego segun exijan las circunstancias.

El primer sistema, no tan vejatorio

como el segundo, es más preventivo que éste y por lo tanto más eficaz. En tal concepto, nos atrevemos á recomendarlo á la Junta de Sanidad de este puerto por si cree conveniente adoptarlo con las procedencias de puntos no epidemiados.

El edificio de la Consigna de Sanidad podría servir á este objeto siempre que no se pudiera disponer para ello de alguno de los departamentos del de observacion del Lazareto, ó que fuera posible practicarse la espresada desinfeccion á bordo de los mismos buques.

Escritas las anteriores líneas recibimos de nuestro corresponsal el siguiente despacho:

Palma 27.—9'20 m.

«En vista de haber sido admitido á libre plática el vapor *Puerto-Mahon* se ha revocado el acuerdo tomado anteayer con respecto al vapor *Menorca*.

**Desde hacia muchos años que** no habíamos visto el pueblo de Villacarlos tan concurrido como lo estuvo ayer con motivo de ser la fiesta de Sta. Ana. La plaza de la Constitucion, á donde afluia la gente, presentaba animadísimo aspecto, y las calles de la poblacion contrastaban tambien notablemente con la tranquilidad y falta de movimiento que se nota en ellas ordinariamente.

La música del pueblo estuvo tocando durante la tarde en la citada plaza, verificándose la cucaña vertical.

El orden de la salida de los carruages fué perfecto, debiendo aplaudir, como aplaudimos, las acertadas medidas que se dieron sobre tan importante servicio. Los coches que habian acudido en gran número dejaban libres los puntos de salida y llegada, colocándose por turno en las calles adyacentes.

No tenemos que lamentar ninguna desgracia, ni ha llegado á nuestra noticia que se cometiera el menor desman.

**Han sido denunciados los periódicos** *El Motin* y *El Progreso* del día 24 y *El Eco Nacional*, *La Semana Ilustrada*, *El Progreso*, *La Bandera Social*, *Defensor de las cigarrerías* y *La Broma* todos respectivos al día de ayer 26.

**Dentro de algunos días llegará** á esta ciudad el jóven Bonifacio Martínez para dar en el Teatro principal algunas funciones de prestidigitacion y gimnasia.

**El domingo próximo día dos** de Agosto debe tener lugar en el pueblo de San Cristobal la fiesta tradicional del mismo nombre, con cabalgata, baile y carreras segun costumbre. Las carreras serán premiadas con una cuchara de plata y empezarán despues de terminada la misa mayor, siendo requisito indispensable para ganar premio, que á lo menos entren en competencia dos caballerías de cada clase, y además deberán solicitarlo al Sr. Alcalde con una hora de anticipacion.

**En Sevilla abundan que es un** primor los billetes falsos de 25 pese-

tas, habiéndose dado el caso de que un sugeto entregase doce de ellos, sacándolos de un enorme paquete, al hacer un pago en una de las loterías sevillanas.

Y como es muy fácil que nos visite ese papel moneda, advertiremos al lector mucho ojo, todo el ojo posible; y que los billetes falsificados se distinguen de los legítimos, en que carecen de la firma del cajero, y en que están pésimamente dibujados.

**El paseo de Isabel II en donde** tocó la música del Regimiento de Mindanao, estuvo anoche sumamente concurrido. Se hacia casi imposible el discurrir por él sin hacer continuas evoluciones.

**A las cinco de la tarde del sábado**, fiesta de Santiago, el Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de esta Diócesis administró el Sacramento de la Confirmacion, en la parroquia de Santa Maria, á 45 niños y 55 niñas.

Fueron padrinos los Excmos. señor General gobernador militar y su señora esposa.

El próximo domingo, tambien á las cinco de la tarde, administrará el Prelado el citado Sacramento en la parroquia de Nuestra Señora del Carmen.

**Mañana de nueve á once de la** noche la música de marina ejecutará en el paseo de la Miranda el siguiente programa:

- 1.º A las Mahonesas y Mahoneses.
- 2.º Conjuracion y bendicion de puñales en Los Hugonotes.—Meyerbeer.
- 3.º Gran marcha de las Antorchas.—Meyerbeer.
- 4.º Tempestad, walses.—Chapi.
- 5.º Guei-Frei, polka.—Raquet.

**Sabemos que la triple señora** Bardelli que tantos aplausos tiene recibidos del inteligente público fi armónico de esta ciudad en las temporadas que ha cantado en nuestro coliseo, acaba de ser contratada para uno de los teatros de Barcelona.

**Hoy ha sido admitido á libre** plática el torpedero *Rigel*.

**Por la Delegacion del Gobierno** en esta isla, se ha autorizado á la Alcaldía de esta ciudad, para levantar una casita destinada á baños, inmediata á la cuesta llamada *d'en Murret*, para uso de los asilados en los establecimientos municipales de Beneficencia de esta poblacion.

**Por haber abusado del laúdano** como preservativo del cólera, han muerto en Calatayud tres señoritas y su madre, pertenecientes á una distinguida familia bilbilitana.

Así lo dice «La Comarca» de Calatayud.

Sirva esto de leccion á los que, sin previo consejo del facultativo, emplean medicamentos peligrosos.

**A consecuencia de una indigestion** ha fallecido en Murcia el anciano de 110 años de edad, conocido por el «Tío Polluelo», que vivía hace mucho tiempo de la caridad pública.

**El capitán A. Evensen, del bergantín Coma**, que salió de Málaga para Twil ingate, en la costa de Terranova, escribe á *The Herald* de Nueva-York manifestándole haber visto en el espacio de diez días (del 26 de Mayo al 4 de Julio) y entre los 40° 50' latitud y 54° 10' longitud la enorme cantidad de 284 montañas flotantes de hielo.

Esto, unido á otros datos, hace suponer á *The Herald*, que el resto de verano y el otoño serán calurosos.

**Productos del mes de Junio** de la Compañía de los ferro-carriles de Taragona á Barcelona y Francia comparados desde la inauguracion de la línea de la frontera, en el período de 1.º de enero á 30 de junio.

1878.	Pesetas	3.994.964'24
1879.	»	4.459.701'83
1880.	»	5.622.332'59
1881.	»	5.752.872'39
1882.	»	6.208.951'84
1883.	»	6.903.852'40
1884.	»	6.864.817'46
1885.	»	6.681.028'55

**La importancia de la ganadería** en Francia la demuestran las siguientes cifras:

Caballos, 2.868.728; mulas, 292.272; asnos, 398.130; bueyes, 2.437.780; vacas, 7.487.380; terneros, 1.841.403; carneros, 23.405.845; cerdos, 5.710.775; cabras, 1.517.753.

La produccion de lana fué de 438.063 quintales, valorados en 83.272.543 pesetas; la de sebo fué de 219.164 quintales con valor de 18.274.495 pesetas.

**Julio que al «Journal d'Hygiene** órgano de la Sociedad francesa de higiene, merece el estado sanitario actual de España, y su apreciacion por la clase médica de nuestro país:

«Tenemos á la vista gran número de cartas procedentes de España, así como las publicaciones médicas que ven la luz en Madrid, Barcelona y Valencia, y unas y otras nos ponen en la mayor perplejidad, constituyendo todas juntas una verdadera Torre de Babel de opiniones y de juicios contradictorios. Hasta la misma estadística demuestra la confusion que reina en los ánimos.»

Esto es desgraciadamente cierto, por mas que no sea sino la segunda edicion de lo ocurrido el año anterior en Tolon y Marsella con las lumbres científicas francesas, de las cuales hubo, M. Fauvel, en otras, que ya la enfermedad se extendia donde quiera y diezaba á los pueblos, y todavia se afirmaba en sus trece de que no era la tal el *cólera morbo asiático*!

Esto, cuando menos, viene á demostrar una gran verdad, y es que en todas partes cuecen habas, y que en punto al conocimiento del cólera hemos dado un gran salto hácia atrás.

En efecto, bastó, el año 34, y el 54 y el 65, que el último de los médicos diagnosticara de cólera morbo un atacado para que todos los demás que le subsiguieron de idéntica naturaleza fuesen calificados así, *nemine discrepante*, por la clase, que carecia, por cierto á la sazón de los poderosos medios de investigacion microscópica que hoy posee la ciencia. Todos, pues, en las epidemias á que aludimos, todos calificaban sin embozo ni reticencia los casos de *cólera morbo asiático*, y las gentes lo repetian así, y la historia registra aquellas fechas aciagas bajo el nombre

de epidemias de *cólera morbo*. Era preciso llegar al año 84 y al 85 en plena época analítica, en pleno reinado del microscopio, para que una enfermedad, tan perfectamente descrita en los libros, sea vista y apreciada de tan opuesta manera por hombres que deberían tener un mismo criterio nosológico y clínico.

A fuerza de querer poner en claro la causa íntima del cólera, hemos acabado por no saber en que consiste la enfermedad.

Si á lo menos supiéramos hoy como se cura! Pero, ¿cál?»

**TELEGRAMAS**

SERVICIO ESPECIAL DE EL BIEN PUBLICO

(No se permite su reproduccion en esta Ciudad.)

Madrid 26.—10'15 m.

Segun las partes sanitarios que publica «La Gaceta» de Madrid, durante las últimas veinte y cuatro horas han ocurrido en las capitales y pueblos que se citan las siguientes invasiones del cólera:

	Invasiones	Defunciones
Madrid	20	5
Cartagena	45	12
Zamora	42	5

Aumenta en Granada, Córdoba, Gerona y Zaragoza.

Madrid 26.—10'45 m.

Ha fallecido en Cartagena la Superiora de la Inclusa.

El Dr. Ferrán á marchado á Valencia para preparar cultivos.

Mañana se reunirá el Consejo sanitario para resolver una peticion para vacunar tres pueblos.

El Consejo de Sanidad de Viena es contrario á las inoculaciones.

«La Correspondencia de España» declara que Ferrán tiene en el Ateneo mas adversarios que amigos.

Madrid 27.—8'45 m.

Se ha confirmado en Lóndres la muerte del Mahdi, á consecuencia de la viruela negra.

Los nihilistas han incendiado cuatro casas en Moscov; las pérdidas son enormes.

Madrid 27.—9'45 m.

Durante las últimas veinte y cuatro horas han ocurrido en Madrid 30 invasiones y 12 defunciones de cólera.

En los demás puntos decrece dicha enfermedad, excepto en Monteaugudo donde de 800 vecinos con que cuenta dicho pueblo, han fallecido 247.

Madrid 27.—10 m.

Los casos de cólera ocurridos en la Puerta del Sol, en la calle del Arenal y otros puntos céntricos de esta Corte, han causado gran alarma.

Ha fallecido de cólera fulminante el pintor escenógrafo Sr. Pla.

Madrid 27.—11'45 m.

**LOTERIA**

23316	12050	13981	17932
2986	8022	17722	6481
6754	9362	2680	2691
6004	22811	6658	24142
17954	10905		

Barcelona 26.—10 n.

4 p. Interior. . . . .59'850  
4 p. Exterior. . . . .59'500

Nota de las reses que han sido muertas en el Matadero público de Mahon. Julio.

Día	Cortantes	Bueyes	Vacas	Terminos	Terminos	Cabras	Carreros	Cerdos	Peso kilogram	Procedencia de la res
20	Rosa Pons	»	»	»	»	»	»	»	43	Biniguarda
	—	»	»	»	»	»	»	»	106	Lorenzo Pons
	—	»	»	»	»	»	»	»	130	Juan Vinent
21	Sebastian Olives	»	»	»	»	»	»	»	144	Noria de Binifaell
	Miguel Mercadal	»	»	»	»	»	»	»	22	Binilleu nou
	Sebastian Olives	»	»	»	»	»	»	»	178	Benito Betort
	Rosa Pons	»	»	»	»	»	»	»	38	S' Alairó
	—	»	»	»	»	»	»	»	26	Idem
	Bartolomé Sintés	»	»	»	»	»	»	»	26	Lluriac vey
	—	»	»	»	»	»	»	»	163	Sta. Mariana
	Pedro Palliser	»	»	»	»	»	»	»	123	Juan Caules
22	Sebastian Olives	»	»	»	»	»	»	»	99	Sta. Madroneta
	—	»	»	»	»	»	»	»	176	Binifaell
	Miguel Mercadal	»	»	»	»	»	»	»	33	Torre del rey vea
	Pedro Palliser	»	»	»	»	»	»	»	213	Benito Betort
	Rosa Pons	»	»	»	»	»	»	»	42	Matxani gran
	—	»	»	»	»	»	»	»	190	Musupianet
	Miguel Sbert	»	»	»	»	»	»	»	167	Lluriac vey
	—	»	»	»	»	»	»	»	23	E. Biniaroga, Sintás
	José Sintés	»	»	»	»	»	»	»	20	Binixabonet
	—	»	»	»	»	»	»	»		Binijemó
	—	»	»	»	»	»	»	»		Binixems de devant
	—	»	»	»	»	»	»	»		Binixems de darrera

## Movimiento del Puerto.

Entrados el 24

De Cullera laud «Maria de los Angeles» patron Vicente Sobrino con 7 tris y arroz.

Idem el 26

De Valencia balandra «S. Ramon» patron Jaime Lloret con 6 trips. y pertrechos de guerra.

De Cartagena laud «Astrea» patron Juan Plá con 6 trips. y mineral.

De Alicante goleta «Rayo» patron Gabriel Marsal con 6 trips. y cebada.

Despachados el 27

Para Palma laud «S. Bernardo» patron Matias Alberti con 7 trips. y efectos.

## SERVICIO DE LA PLAZA

PARA EL DIA 28 DE JULIO DE 1885.

Gefe de día el Sr. Teniente Coronel graduado Comandante del Regimiento Infantería de Mindanao D. Carlos Salas Marsal. Parada, visita de Hospital y reconocimiento de provisiones Mindanao.

El Comandante Sargento Mayor, Francisco Sanchez.

## Seccion Religiosa.

Santo de hoy

san Pantaleon mártir

Mañana se hace la visita a Ntra. Sra. del Sufragio en el Cármen.

En la parroquial iglesia de Ntra. Sra. del Cármen, miércoles a las 10 de la mañana se descubrirá S. D. M. dándose principio a la devoción de cuarenta Horas que todos los años se celebran y dedican al gran S. Ignacio de Loyola fundador de la compañía de Jesus, a las 10 misa rezada; por la tarde trisagio y meditacion a las 3 y media a las 6 y media solemnes Laudes, después sermón y reserva.

Jueves se manifestará a las 5 y media de la mañana.

Santo de mañana.

La beata Catalina Tomas virgen.

## ANUNCIOS.

D. Enrique del Todo y Pont Juez de 1.ª Instancia del partido de Mahon.

Hago saber: que el día 31 del actual a las 11 de la mañana y siguientes hábiles necesarios se venderá en pública subasta en el local de este Juzgado siendo la postura competente varios libros y efectos procedentes de la disuelta sociedad de recreo Casino de la Union; las condiciones de esta subasta quedan de manifiesto en la escribanía del infrascrito actuario en el correspondiente pliego; pues así lo tengo mandado en providencia de hoy en los autos concurso de acreedores de dicha sociedad.

Dado en Mahon a 20 de Junio de 1885. — Enrique del Todo. — Ante mí, Juan Pons, Esno.

D. Enrique del Todo y Pont Juez de 1.ª Instancia del partido de Mahon.

Hago saber: Que el día treinta y uno de Agosto próximo y hora de las once de la mañana se venderá en pública subasta simultánea en este Juzgado y en el Municipal de Alayor, siendo la postura competente una casa situada en la espresada villa de Alayor Calle Menor número veinte de pertenencia de los menores Juana,

Francisco, Bartolomé y Eulalia Pons y Pons, cuya subasta se efectuará con arreglo al pliego de condiciones que queda de manifiesto en la escribanía del infrascrito actuario y en el Juzgado Municipal de Alayor; pues así lo tengo mandado a instancia de Francisco Pons y Roselló guardador de dichos menores, mediante providencia de hoy dada en el expediente instruido al efecto.

Dado en Mahon a veinte y tres Julio de mil ochocientos ochenta y cinco. — Enrique del Todo. — Ante mí, Juan Pons, Esno.

## BANCO DE MAHON

Acordado por la junta de Gobierno el reparto de un dividendo activo de siete pesetas cincuenta céntimos por acción por los beneficios del último ejercicio social, se avisa a los Sres. accionistas que el lunes próximo, 27 del corriente, se abrirá el pago de dicho dividendo en las oficinas de la Sociedad mediante la presentacion del cupon núm. 3. Mahon 23 de Julio 1885. — El Vice-Gerente, Bartolomé Escudero.

Administracion de Loterías de 1.ª clase núm. 6 Mahon.

Queda abierto el despacho de billetes del sorteo que ha de celebrarse en Madrid el día 6 de Agosto 1885.

Ha de constar de 16 mil billetes, al precio de 100 pesetas cada uno, divididos en décimos a 10 pesetas, distribuyéndose 1.168.000 pesetas en 800 premios de la manera siguiente:

Premios	Pesetas
1 de	250.000
1 de	125.000
1 de	60.000
1 de	30.000
12 de 5.000	60.000
780 de 800	624.000
2 aprox. de 6.000 para los núms. anterior y posterior al del premio mayor	12.000
2 id. de 3.500 para el premio segundo	7.000

800 1.168.000  
Mahon 28 de Julio de 1885. — El Administrador, Pascual Hernandez.

## SUBASTA

El día 30 del actual a las 11 de la mañana se venderá en licitacion verbal en el despacho del Notario don Francisco Andreu y Pons, y a voluntad de sus dueños, la casa núm. 38 de la calle de la Infanta de esta ciudad, con sugesion a las condiciones que pondrá de manifiesto dicho Notario.

## Subasta

El día 5 de Agosto a las once de la mañana, en el despacho del Notario D. Francisco Andreu y Pons, se venderá en licitacion verbal la casa n.º 13 de la calle de S. Lorenzo de esta ciudad, a voluntad de sus dueños y con sugesion a las condiciones que con los títulos de propiedad obran en poder de dicho Notario.

## PARA VENDER

Lo está un almacén situado a la punta de levante llamada Punta de Calafiguera, lindante con el de los baños de Vista alegre, y contiene bajos, primer piso con jardín pozo y sísterna y además hay un bote con todos sus utensilios.

También una casa con jardín, calle de Bellavista sin número que dá frente a la de la Concepcion.

Informarán. Calle del Castillo número 106.



## LA PALMA

Confeitería de la Real Casa

24 Hannover 24

En dicho establecimiento se encontrarán frescos todos los días una gran variedad de finos dulces, frutas escarchadas incluso los tan apreciados albaricoques sin hueso.

Todos los días festivos ó bien encargándolos con algunas horas de anticipacion se encontrarán los escelentes Merengues de Fresa, Rosa, Vainilla, Coco, Canela, Limon, Crema, etc. y las ricas yemas Vitoria, acarameladas, y los selectos Biscochos borrachos de Ron, Jerez, Rosa del licor que sirvan encargar.

También se encontrarán a precios módicos toda clase de vinos y licores nacionales y extranjeros, Conservas, Salsichones legítimos de Vich y otros mil artículos que sería de difícil enumeracion.

## CONFITERIA LA PALMA

Hannover, 24

## LA VID

DE MANUEL BELTRAN

Proveedor de la Real Casa GRAN PRESERVATIVO

## ANIS HIGIENICO ESTOMACAL

Este licor ofrece por su composición la doble circunstancia de ser agradable al paladar y ser útil como medicamento a toda clase de desarreglos gástricos de naturaleza nerviosa y que reconozcan por causa una debilidad en el estómago y órganos anejos.

Por la cual es un gran recurso para las digestiones laboriosas, las náuseas, mareos de cabeza, dolores de estómago, flatos, espasmos y demás perturbaciones del sistema nervioso.

En su confeccion entran plantas vegetales tónicas, estimulantes y carminativas.

Se hallará de venta en las principales confiterías de esta ciudad, cafés y en el citado establecimiento.

Portal de LA VID Número 20

## Baños de mar

Quedan abiertas al público las casitas de baños situadas en la viñeta de este Puerto. Despacho, don Gregorio Femenias calle de Isabel II número 44

## SIDRA

Excelente atemperante

a UN real de vellon la botella

Confitería EL ÁGUILA DE ORO

Plaza del Principe número 9.

Al por mayor se hace un descuento de consideracion.

Nota: El indicado precio es sin el envase.

## Para Alquilar

Lo está la casa calle de la Infanta n.º 84. Informarán Isabel II. 58.

## PODENCOS

Hay cuatro para vender. Informará Florit, estanquero de Ferrerías.

## PIANO

Hay uno para alquilar por un precio módico. Darán razon calle Adnover 38.



## DIBUJO

Nueva clase para Señoritas, de 2 a 3 tarde. Enseñanza especial del dibujo con aplicacion al bordado.

MONJO

Plaza del Principe 15, frente del Cármen.

## BAULES

Se comprarian dos ó tres baules mundos que estén en buen estado.

En esta imprenta darán razon.

## Casa en Villa-Carlos

Hay en venta una muy bien situada. Informarán en esta Ciudad Calle de S. Juan n.º 46.

## EN VENTA

Lo está la casa situada en esta ciudad calle del Castillo núm. 105. Informará el Notario D. Pedro Orfila Plaza de la Constitucion 14.

## CHOCOLATES Y CAFÉ

De la muy acreditada Fábrica la Compañía

COLONIAL DE MADRID.



En vista del grande y progresivo desarrollo que de su venta cada día se va obteniendo en esta Ciudad y demas pueblos de la Isla vienen aprobar una vez mas la justa fama que gozan tan ricos Chocolates en toda España y para que todos los consumidores de este lo puedan obtenerlos fresco, todos los correos procedentes de Barcelona se reciben en grandes cantidades en su antiguo depósito que diez y ocho años hace tiene establecido en esta en la Confitería la Palma, Hannover 24, Confitería de la Real casa.

## APARATOS CONTINUOS

DE BEBIDAS CASEOSAS DE TODA ESPECIE

Agua de Seltz, Lemonadas, Vinos espumosos, Soda-Water, y Gasificacion de Cervezas y Sidras.

MEDALLA DE ORO EXPOSICION UNIVERSAL 1878

4 DIPLOMAS DE HONOR DE 1869 a 1876

Medalla de oro y gran medalla de oro en las Exposiciones de

Lyon y Monaco 1872.

Medalla de honor, medalla de plata sobredora y plata en las

Exposiciones de 1859, 1860, 1862, 1864, 1867 y 1869.



SIFONES

de grande y pequeña palanca ovoides y cilindricos, en ayudo a una presión de 20 atmosferas. Sencillos sólidos, fáciles de limpiar.

Estado de primera calidad. — Vaso de cristal.

M. HERMANN-LACHAPELLE

J. BOULET & C<sup>o</sup> Sucesores CONSTRUCTORES-MECANICOS

Guía del fabricante de bebidas gasosas, y espumadas por J. HERMANN-LACHAPELLE.

Precio, 5 fr.